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5.4 Stezenie procentowe roztworu

Roztwor to mieszanina jednorodna sktadajaca si¢ z rozpuszczalnika i substancji rozpuszczone;.

Roztwor
roztwor stezony roztwoOr rozcienczony
roztwor, ktore zawierajg wiecej substancji roztwor, ktore zawierajg mniej substancji
(od roztwordw rozcienczonych) dla tej samej objgtosci. (od roztwordw stezonych) dla tej samej objetosci.

Stezenie procentowe (Cp) roztworu - wyrazona w gramach masa substancji rozpuszczonej w 100

g roztworu, wyrazone w procentach %.

mg Cp = stezenie procentowe % mg Cp = stezenie proce?towe % )
Cp = * 100 % m;s = masa substancji rozpuszczonej Cp = Mo Fme. * 100 % ms=masa substancji rozpuszczonej
W mrozp ms Myrozp. = Masa rozpuszczalnika -np. H0
réznica pomi¢dzy tymi wzorami jest zapis masy roztworu
My = Mrozp. + My masa roztworu to rozpuszczalnik np. woda i substancja w niej rozpuszczona
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masa roztworu masa rozpuszczalnika masa substancji

Wizualne pokazanie stezenia procentowego:

Roztwor 35%
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* — masa substancji

* — masa rozpuszczalnika
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Oblicz stezenie procentowego roztworu, ktory powstat w wyniku rozpuszczenia 20 g glukozy w 90 g

wody.
Dane: Szukane:
ms=20g Co=7?

m;s - masa substancji Cp - stezenie procentowe roztworu

my="?

m; - masa roztworu

Mrozp. = 90 g

Mrozp. - Masa rozpuszczalnika

My = Myrozp. + Ms

m:=90 +20=110 g

ms |

Cp= 100 %
mr
20g
=___ " . o/ — 0
Cp =g 100% =182 %

Odp. Stezenie procentowe podanego roztworu wynosi 18,2 %.

1. Wypisz z polecenia dane i szukane.

2. Oblicz masg¢ roztworu.

3. Oblicz stezenie procentowe.

4. Napisz odpowiedz.

Oblicz mase azotanu (V) potasu, jaka zostata rozpuszczona aby uzyskac¢ 250 g roztworu o stezeniu

12,5 %.
Dane: Szukane:
m=250g ms = ?
Cp=12,5%
: 100 %
Cp= * 100 %
mr
Cp _ ms
100 % me

m; - Cp=ms- 100 %

1. Wypisz z polecenia dane i szukane.

2. Przeksztal¢ wzoru, aby moc obliczy¢

mas¢ substancji - azotanu (V) potasu.



m, = m; - Cp
100 %
ms = 250 - 12,5 % — 31,25 g

100 %

Odp. Masa substancji wynosi 31,25 g.
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3. Oblicz mase substancji - azotanu (V)

potasu - podstaw pod wzor.

4. Napisz odpowiedz.

Wiedzqc, zZe spirytus salicylowy jest alkoholowym roztworem kwasu salicylowego, oblicz ile kwasu

salicylowego jest zawarte w 300 cm?3 spirytusu salicylowego o gestosci 0,98 g/cm? i stezeniu 2 %.

Dane: Szukane:
m; = 300 cm3 ms="?
d=0,98 g/cm3

Cr=2%]|.v

d \Y%

mr = d-Vv

my=0,98-300=294 ¢

_ 294g 2%
100 %

ms

=5,88¢g

Odp. 5,88 g zawarte jest w 300 cm3 spirytusu salicylowego o

stezeniu 2%.

1. Wypisz z polecenia dane i szukane.

2. Oblicz mase roztworu, znajac

gestos¢ 1 objetose.

3. Oblicz mase kwasu salicylowego

zawartego w 2 % roztworu.

4. Napisz odpowiedz.

Oblicz mase rozpuszczalnika, ktory zostat uzyty do sporzqdzenia 64% roztworu, w ktorym

rozpuszczono 80 g chlorku sodu.

Dane: Szukane:

=9

ms=80¢g Myozp =

Cp=64%

1. Wypisz z polecenia dane i szukane.
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me - 100 % 3. Przeksztal¢ wzoru, aby moc obliczy¢
mr = C, mase roztworu.
80 -1009 .
m; = TA) 4. Oblicz masg¢ roztworu - podstaw pod
WZOr.
mr=125¢g
Mr = Mrozp. + M 5. Oblicz masg rozpuszczalnika stosujac

— WzOr na mase roztworu.
Myrozp. = Mr - Ms €

Mrozp. = 125 -80=45¢g

Odp. Do sporzadzenia roztworu o stezeniu 64 %, w ktorym 6. Napisz odpowiedz.

rozpuszczono 80 g chlorku sodu nalezy dodac 45 g wody.

Roztwory mozna rozcienczy¢ lub zatezy¢.

Sposoby zmieniania stezenia roztworu:

odparowanie rozpuszczalnika

>

dodanie substancji rozpuszczonej

dodanie rozpuszczalnika

usunigcie czesci substancji rozpuszczonej

roztwor rozcienczony roztwor stezony
roztwor o mniejszym stezeniu roztwor o wigkszym stezeniu

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego w wyniku zmieszania 90 g octu o stezeniu 20 % z

250 g wodly.

Dane: Szukane: 1. Wypisz z polecenia dane i szukane.
mr = 90 g CpZ = ?

Cp1 = 20% mg = ?

Myrozp. =250 g

Mgy = mr - Cpi 2. Przeksztal¢ wzoru, aby moc

0
100% obliczy¢ mase substancji.




. 0
oo 20820% o
100 %

Masa substancji w rozcienczonym roztworze jest takie sama:

ms1 = Ms2

Mr2 = Myl T Mrozp.

m2 = 90 +250 = 340g

ms1 .

Cp:= 100 %

mr2

Cp2= * 100 % =5,3 %

340

Odp. Stezenie roztworu 2 po zmieszaniu 90g octu o stezeniu

20% z 250 g wody wynosi 0k.5,3 %.

Powstaty roztwor zostat rozcienczony (z 20% na 5,3%).
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Oblicz mase roztworu 2, ktory
powstat w wyniku zmieszania

roztworu octu 1 z woda.

Oblicz stezenie procentowe

roztworu 2.

Napisz odpowiedz.

Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego przez dodanie 44 g chlorku sodu - NaCl do 150 g

roztworu tej substancji o stezeniu 7 %.

Dane: Szukane:
m=44g Cp2=?
mp=150g ms1 = ?
Cpl =7 % ms2 = ?
mg = ?
me = my - Cpy
100 %
. 0
mg = 150g-7% _ 105 ¢
100 %

mMs2 = Mg + M

mo=10,5g+44g=54,5g

Wypisz z polecenia dane i szukane.

Przeksztat¢ wzoru, aby moc

obliczy¢ mase¢ substancji 1.

Oblicz mase substancji

roZpuszczonej - msy.



my2 = my tm

me=150+44=19%4g¢g

ms2
Cpz = © 100 %
mr2
545 ¢
Cp2=—"100% = 28,1 %
194 ¢

Odp. Stezenie procentowe powstatego roztworu 2 po dodaniu
44 ¢ chlorku sodu do 150 g roztworu 1 o stezeniu 7 % wynosi
28,1%.

Powstaty roztwor zostat zatezony (z 7% na 28,1%).
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Oblicz mase roztworu 2 po dodaniu

dodatkowej porcji substancji.

Oblicz stezenie procentowe roztworu
2.

Napisz odpowiedz.



